

輔導時應做和不應要做的事情

教育心理學家 吳霖宜女士

應做的事情
1. 讓孩子明白親人已死去的事實
<ul style="list-style-type: none"> ● 輔導員要讓孩子明白親人已死去的事實，直接說出“死亡”一詞，不要說：「睡了」、「走了」等；並指出死亡是一切身體活動停頓。 ● 提供空間讓孩子發言，並鼓勵孩子分享感受。
2. 盡量回答孩子的問題
<ul style="list-style-type: none"> ● 孩子或會對死亡、鬼神之說或祭治儀式抱有很多疑問，輔導員可以盡量回答孩子的問題，以減低他們的焦慮。輔導員回答問題時應把自己的信仰放在一邊，尊重孩子家族中已有的特殊宗教信仰，輪迴、靈魂、天堂觀等。有些時候，輔導員也要向孩子坦白承認自己也不是能夠明白所有事情的。
3. 幫助孩子渲洩憤怒
<ul style="list-style-type: none"> ● 喪親孩子會因為怨恨而變得頑皮、難以控制。輔導員不要以威脅或懲罰來處理孩子的憤怒，也不要責罵孩子的感受。輔導員應幫助孩子適當表達憤怒，如：做運動、和人傾訴、畫畫等。
4. 幫助孩子處理內疚感
<ul style="list-style-type: none"> ● 喪親的孩子或許會因父母為了救自己而死亡或自己不能阻止父母或其他親友死亡而產生內疚感。孩子要明白不是因為他們做了、說了或想了什麼而導致他人死亡。輔導員應重覆告訴孩子不要為一些他們不能改變的事情而懲罰自己。
5. 幫助孩子表達哀傷，達致表裡一致
<ul style="list-style-type: none"> ● 有些孩子心裡極其傷心，但不懂表達出來；有時孩子或會因為不希望成人擔心，而以笑臉來掩飾傷痛。輔導員應幫助孩子表達哀傷，達致表裡一致。輔導員可透過畫畫，寫信，遊戲等來幫助孩子表達情緒。輔導員要特別注意幫助孩子度過一些特別節日如：他們和死者的生日、新年或一些慶祝家人團聚的日子。輔導員要明白過度哀傷通常需要半年至一年時間，情況會受受災情度所影響，而且也受個別孩童的性格和災後生活的重建所影響。
6. 幫助孩子表達思念
<ul style="list-style-type: none"> ● 輔導員可以幫助孩子表達對死去親友的思念。例如：寫信、心意卡（一些道歉、致謝、表達掛念的話）給死者或製作回憶冊懷念死者，如收集或記錄一些：我最喜歡「他」的照片；「他」與我一起最開心的片段；「他」最喜歡的物件如食物、衣著、興趣等；「他」的威水史和我感激「他」的說話等……

7. 幫助孩子積極面對死亡及重燃人生希望

- 輔導員要幫助孩子積極面對死亡及重燃人生希望。當孩子記住死者的生命過於他的死亡，孩子便開始從哀傷中復原過來。我們可以告訴較年長的孩子：「每個人的生命有長有短，不會因為早死就讓這個生命變得沒有價值。他愛過你，也被你愛過，想想他的優點、想想在他生前你們一起分享過的美好回憶---那就是他生命的價值。」讓孩子明白縱然人生有苦楚，我們要為能存而歡欣。我們的長遠目標是孩子能重新投入生活、去愛、與人建立關係及表現快樂。
- 輔導的目的，是讓孩子有勇氣面對死亡的現實、了解自己的傷慟、感覺到同儕及社會的支持、仍然愛惜自己的生命與未來的人生。

不應做的事情

1. 過早把孩子拋進新的生活中

- 不可讓孩子還沒有時間及機會處理自己的這段經驗的狀況下，將他從現場帶走，送到其他的都市，強迫他開始全然未知的新生活。因為即使是成人，當我們面對親人死亡，也需要透過許多喪禮的儀式，或是四周親朋的共同禱念去面對往者已矣的事實，也在心中將自己與死去親人之間的恩怨愛恨做個了結。如果孩子還沒有在心中處理完災後的各種傷痛，就直接被拋進新的生活中，恐怕對他生存的控制感，更是雪上加霜。之後若再輔以心理諮詢，也錯過了當下最好的時機。因此，在幫助災區兒童尋覓安置場所時，也要同時注意其心理復建之時機。

2. 隱瞞或淡化親人已死亡的事實

- 採取不提或不準說的態度只會增加孩子的焦慮。如果孩子的親人已死亡，千萬不要對孩子說，阿公阿媽或爸爸媽媽只是「睡著了」。如果孩子真的相信了這個說法，說不定他晚上也會害怕闔上自己的眼睛，害怕自己也「睡著了」。

3. 壓抑孩子的情緒

- 對孩子說「不要哭，我們要堅強面對」等說話是阻止孩子表達哀傷，這樣做是會防礙他們從哀傷中復原過來的。輔導員要明白，唯一脫離哀傷的方法就是過度它。
“the only way out of grief is through it” (Robert G. Stevenson)

4. 責罵孩子的反常行為

- 有些喪親的孩子會比平常頑皮、不聽話。別以為他不難過，他說不定就是因為自責太深，而想讓自己看起來更壞、更不乖，好讓老天乾脆把他一起帶走。或是讓其他生還的親人氣不過揍他一頓，也好讓他經由這些懲罰減輕一些罪惡感。因此，輔導員應嘗試了解孩子反常行為背後的思想和感受，並循循善誘他們以恰當途徑發洩情緒。

參考資料：周燕雯、古詠思、古慧坤 (2000)。孩子心，善別路。香港：善終服務會譚雅士杜佩珍安家舍。